RELAZIONE AUMI Collegio dei Docenti del 27 giugno 2012

MIGLIORAMENTO CONTINUO

Restituzione dei dati del monitoraggio alle scuole

· Fase operativa gennaio/ giugno 2012

Quest’anno sono stati i tutor della rete AUMI ad individuare i progetti di miglioramento da implementare.

Ai gruppi di  Miglioramento di Istituto è stato chiesto di svolgere un progetto che prendesse in considerazione i processi di apprendimento e le problematiche ad esso collegate.

Sono stati effettuati 3 incontri con l’ing Bray, mentre altri sono stati effettuati dal gruppo aumi di istituto.

Poiché i dati del monitoraggio Aumi evidenziavano un aumento delle insufficienze in matematica nella scuola secondaria di primo grado, sono stati interpellati i docenti delle quinte della primaria e della scuola secondaria  affinché indicassero cause del problema e possibili soluzioni. I docenti interpellati ritengono che sia necessario monitorare il rendimento in entrata, intermedio e in uscita e che nell’ambito del Consiglio di classe vengano concordate le  prove di verifica sommative iniziali, intermedie e finali.
· Fase operativa giugno 2012
Ai docenti viene distribuito un questionario da compilare che consente di monitorare dati relativi  alle risorse professionali dell’IC

Vengono raccolti i dati richiesti ai fiduciari relativamente ad alunni, contesto e risorse dei plessi.

IL BILANCIO SOCIALE

L’ IC si è proposto come scuola-pilota per la definizione di un modello di bilancio sociale.

Il bilancio sociale è un documento attraverso il quale un’organizzazione  rende conto del proprio operato, (delle scelte, delle attività, dei risultati e dell’impiego di risorse), ai propri  interlocutori (stakeholders), in relazione alle dimensioni economica, sociale e ambientale. (Linee guida per la rendicontazione sociale negli enti locali 2007- ministero dell’interno).

In questo documento devono  coordinarsi un insieme di elementi: ciò che l’organizzazione dichiara di essere, di voler fare e di voler ottenere (finalità, obiettivi, valori, programmi), le risorse destinate ed utilizzate, le attività realizzate, i risultati ottenuti, gli effetti determinati.  Si tratta di  informazioni che dovrebbero consentire agli interlocutori  di formarsi un giudizio su come l’istituzione ha svolto il proprio mandato. Gli stakeholders, infatti,  sono un elemento costitutivo del processo di rendicontazione sociale in quanto soggetti da informare e con i quali promuovere un dialogo che faciliti il miglioramento delle performance della scuola.

Bilancio sociale è  un documento: fornisce una rappresentazione sintetica, unitaria, chiara, completa delle caratteristiche dell’ic e del suo operato aiutandolo a spiegarsi e rendersi  comprensibile ai diversi interlocutori esterni e interni.

Bilancio sociale è un  processo: stimola a riflettere sulla propria identità, a ricondurre ad una visione unitaria i diversi elementi del proprio operare, ad attivare relazioni con gli stakeholder di cui comprende esigenze e aspettative.

SPERIMENTAZIONE DI  BILANCIO SOCIALE

Il gruppo lavoro, supportato dai docenti dell’Università Politecnica delle Marche, Dipartimento di Management, nel corso dei sei incontri  tenutisi presso la Facoltà Fuà di Ancona, ha proceduto ad elaborare il documento di bilancio sociale secondo le linee guida e le indicazioni ricevute.
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